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COMPORTAREA UNOR SOIURI DE CAIS CONDUSE DUPĂ 
COROANA TRIDENT ÎN ZONA DE NORD A ŢĂRII

Ananie PEŞTEANU
Abstract. The researches were conducted during 2020 in the orchard of “Vilora” enterprise (northern zone of 

Moldova). The object of the research was apricot trees of Spring Blush, Pinkcot, Kioto and Faralia varieties, grafted 
on the Myrobalan 29C rootstock. Planting distance was 4.0x2.2 m. The planting of apricot trees was carried out in 
spring of 2018. Trees were trained to a Trident canopy. It was established that the biological characteristics of the va-
riety influenced the parameters of trees, vegetative macrostructure and fruiting microstructure, the onset of phenopha-
ses of generative organs, the period between flowering and harvest maturity of these apricot varieties, morphological 
parameters of fruits and stones, shape index, orchard productivity and fruit distribution in diverse quality classes. The 
Kioto variety had a higher resistance to spring lower temperatures which are frequently occurring in our country. In 
the conditions of the northern area, it recorded yields of 17.03 t/ha in the third year after planting.

Key words: Prunus armeniaca; Varieties; Biological properties; Blooming; Ripening; Productivity; Fruit; 
Quality.

Rezumat. Cercetările s-au efectuat în livada întreprinderii SRL „Vilora” în anul 2020. Obiect al cercetărilor au 
fost pomii soiurilor de cais Spring Blush, Pinkcot, Kioto şi Faralia, altoiţi pe portaltoiul Myrobalan 29C. Distanţa 
de plantare a fost 4,0 x 2,2 m. Plantarea pomilor de cais s-a efectuat în primăvara anului 2018. Pomii au fost 
conduşi după sistemul trident. S-a stabilit că particularităţile biologice ale soiului influenţează parametrii pomilor, 
macrostructura vegetativă şi microstructura roditoare, declanşarea fenofazelor organelor generative, perioada din-
tre înflorire şi maturarea de recoltare la aceste soiuri, parametrii morfologici ai fructelor şi sâmburilor, indicele de 
formă, productivitatea plantaţiei şi distribuiţia fructelor în diverse clase de calitate. Mai rezistent la temperaturile 
scăzute din perioada de primăvară, frecvent întâlnite pe teritoriul țării noastre, a fost soiul Kioto, care, în condiţiile 
zonei de nord, a înregistrat producţii de 17,03 t/ha în anul trei după plantare.

Cuvinte-cheie: Prunus armeniaca; Soiuri; Proprietăți biologice; Înflorire; Maturitate; Productivitate; Fruct; 
Calitate.

INTRODUCERE

Caisul este o specie importantă pentru regiunile cu climat temperat, iar caisele sunt foarte solicitate 
în rândul consumatorilor (Balan, V. et al. 2008; Cociu, V. 1993).

Ultimele investigaţii întreprinse în Republica Moldova scot în evidenţă că suprafeţe mari de cais sunt 
cultivate în zonele Sud şi Centru ale ţării, însă, datorită schimbărilor climatice înregistrate în ultimii 
10–15 ani, cultura caisului se plantează pe arii tot mai extinse şi în Nord, subzona nordică de stepă şi cea 
nordică nistreană (Peşteanu, A. et al. 2018; Pîntea, M. 2018). 

Cultura caisului până nu demult a fost considerată o specie riscantă. Factorii principali care au condi-
ţionat răspândirea culturii caisului pe scară mai largă sunt temperaturile scăzute de revenire de la sfârşi-
tul perioadei de repaus şi primăvara târziu, care afectează organele generative (Abbas, M. M. et al. 2016; 
Cociu, V. 1993), ofilirea prematură a pomilor (apoplexia), infectările cu diferite viroze (Balan, V. et al. 
2008; Cociu, V. 1993), absenţa unui sortiment modern de soiuri, portaltoaie (Duval, H. et al. 2012) şi 
forme de coroană (Stănică, Fl. et al. 2010; Stănică, Fl., Eremia, A. 2014; Negru, I. 2019) pretabile pentru 
asociaţiile soi–portaltoi care ar permite intensificarea culturii şi obţinerea de producţii înalte şi competi-
tive (Balan, V. et al. 2008; Cociu, V. 1993; Maria, L. M., Sosna, I. 2006; Peşteanu, A. et al. 2018).

Conform Programului de dezvoltare a horticulturii pentru anii 2021–2025 și planului de acțiuni pri-
vind implementarea acestuia se preconizează exploatarea eficientă în continuare a plantaţiilor cu poten-
ţial neepuizat şi înlocuirea lor eşalonată cu altele noi, unde se vor regăsi asociaţii soi–portaltoi moder-
ne, forme de coroane pretabile pentru tehnologii durabile, capabile să asigure intrare precoce pe rod, 
productivitate înaltă de fructe competitive în condiţii de eficienţă economică ridicată (Babuc, V. 2012). 

În prezent, la nivel mondial (Dejampour, J. 2012; Gouble, B. et al. 2020; Liu, W. et al. 2012; Xue, X. 
M. et al. 2020) există un interes constant de a promova și introduce în cultură noi soiuri de cais. Pentru a 
evalua comportamentul noilor soiuri în diferite zone de cultivare (Gouble, B. et al. 2020) este necesar de 
a efectua testări în condiţii de producție şi apoi de a le înscrie în Catalogul soiurilor de plante a fiecărei 
țări (Stănică, F. et al. 2010; Stănică, Fl., Eremia, A. 2014). 

(16-26)
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Printre soiurile de cais cultivate actualmente în ţara noastră se simte acut lipsa soiurilor caracterizate 
sub aspectul maturităţii de la foarte timpurii până la foarte târzii. Acestea ar permite completarea sorti-
mentului de soiuri şi ar asigura continuitatea în consumul de fructe în stare proaspătă, precum şi valori-
ficarea industrială a lor pe o durată de 50–60 de zile sau mai mult (Negru, I. 2018; Negru, I., Peșteanu, 
A. 2019; Pîntea, M. 2019).

Consumatorul a fost permanent în căutarea unor caise omogene ca mărime, cu 50–70% din supra-
faţa acoperită cu culoare roşie, greutate medie mare, pulpă fermă, detaşare uscată, sâmbure relativ mic, 
aspect exterior atractiv şi compoziţie biochimică nutriţională valoroasă (Balan, V. et al. 2008; Cociu, V. 
1993; Milatovic, D. et al. 2013; Pîntea, M. 2019; Souty, M. et al. 1990).

În plantațiile clasice, cu densitate redusă, pomii de cais sunt conduşi după forma de coroană piramidă nee-
tajată sau, cea mai bună variantă, vas obişnuit (Babuc, V. 2012; Balan, V. et al. 2001; Cimpoieş, Gh. 2018). În 
livezile moderne de cais, coroanele sunt conduse cu unu (fus subţire), două (formă de U) sau trei axe (trident) 
verticale, care formează un perete fructifer bine iluminat (Musacchi, S. 2008; Stănică, Fl. 2019). Amplasarea 
verticală a tulpinilor (Robinson, T. L. et al. 2011; Dorigoni, A. et al. 2011; Stănică, Fl. 2019) permite tendința 
naturală de creștere a pomilor (Lauri, P.E. et al. 2011), ușor de condus și de întreținut, oferă posibilitatea 
reînnoirii anuale a ramurilor de rod degarnisite (Neri, D. et al. 2010) şi asigură obţinerea fructelor în partea 
superioară a coroanei, chiar şi în ani cu temperaturi scăzute de revenire primăvara târziu.

Obiectivele principale ale cercetării în cauză constau în studierea declanșării fenofazei de înflorire și 
derularea ei, începutul maturării fructelor, gradului de garnisire a coroanei cu macrostructură vegetativă 
şi microstructură roditoare, caracteristica morfologică a fructelor şi sâmburilor, producția obținută şi 
calitatea fructelor la diverse soiuri de cais în cadrul plantației conduse după coroana trident în zona de 
nord a țării. 

MATERIALE ŞI METODE

Experienţele s-au amplasat în plantaţia de tip superintensiv de cais din cadrul livezii didactice a între-
prinderii SRL „Vilora” (s. Stolniceni, r. Edineț). Pomii au fost plantați în anul 2018, la distanțe de 4,0 m 
între rânduri și 2,2 m pe rând, cu o densitate de 1136 de pomi/ha, fiind altoiţi pe portaltoiul Myrobalan 29C. 

Materialul biologic utilizat în cadrul experienţei a fost reprezentat de 4 soiuri de cais larg răspândite 
în țările cu pomicultură avansată, dar care pentru cultivatorii din Republica Moldova sunt soiuri noi. 
Soiurile studiate au fost: Spring Blush, Pinkcot, Kioto şi Faralia. Ca martor a fost luat soiul Kioto, având 
perioada de maturare identică cu cea a soiului autohton de cais Nadejda. Pomii au fost conduşi după 
sistemul de coroană trident (candelabru). 

Solul s-a menţinut ca înierbare artificială în intervalele dintre rânduri, masa vegetală fiind cosită de 
3-4 ori pe parcursul perioadei de vegetaţie, când atinge 15–20 cm înălţime, iar între pomi, pe rând, s-a 
menţinut ca ogor erbicidat. Livada este dotată cu sistem de irigare prin picurare.

Pentru efectuarea cercetărilor s-au utilizat principiile metodologice şi metode aprobate în ameliora-
rea genetică şi studiul speciilor pomicole. Ele au fost aplicate atât în câmp, unde s-au efectuat analize 
biometrice pentru evidenţierea influenţei particularităţilor biologice ale soiului asupra creşterii şi fructi-
ficării pomilor, cât şi în laborator.

Determinarea lungimii circumferinței trunchiului s-a efectuat prin metoda de măsurare la începutul 
perioadei de vegetaţie la toţi pomii din experienţă la 20 cm mai sus de locul altoirii.

Înălţimea pomului, lăţimea coroanei pe lungimea rândului şi perpendicular pe rând s-au determinat 
la toţi pomii, iar lungimea medie şi însumată a ramurilor anuale – la 4 pomi tipici din fiecare repetiţie.

Cercetările fenologice (începutul, sfârșitul înfloririi, perioada de înflorire, perioada maturării de re-
coltare a fructelor) s-au efectuat prin examinarea vizuală a pomilor din variantă după metode acceptate 
la testarea soiurilor de cais. Drept început al înfloritului s-a considerat apariţia primelor flori pe pom, 
punctul maxim – 50% de flori înflorite, sfârşitul – când pe pom au rămas doar 10% din flori neînflorite. 
Perioada maturării de recoltare a fructelor s-a declanşat în momentul când fructele au acumulat culoarea 
caracteristică şi calităţile gustative ale soiului.

Numărul formaţiunilor de rod s-a stabilit prin numărarea lor pe ramuri de diferită vârstă la 4 pomi 
model din fiecare variantă.

Numărul de fructe din coroana pomilor s-a calculat cu 2 săptămâni până la recoltare. Productivitatea 
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plantaţiei s-a stabilit prin metoda de cântărire a fructelor. Greutatea medie a unui fruct s-a determinat prin 
calcule matematice în perioada recoltării, prin cântărirea a 100 fructe colectate la rând din fiecare variantă. 
Apoi s-a calculat recolta medie a unui pom şi la o unitate de suprafaţă, prin operaţiuni matematice. 

Înălţimea, diametrul mic şi mare al fructelor şi al sâmburilor de diferite soiuri s-au determinat în 
laboratorul departamentului I Horticultură prin metoda de măsurare. Forma fructului a fost exprimată 
pe baza indicelui de formă, care constituie coraportul dintre înălţimea fructului şi diametrul mare al 
fructului şi al sâmburelui.

Aprecierea calităţii caiselor s-a efectuat prin metoda de măsurare a diametrului mare în zona ecua-
torială a fructelor. Caisele cu diametrul 30–35 mm s-au marcat prin litera C. Caisele cu diametrul mai 
mare se clasifică astfel: cele cu diametrul 35–40 mm se atribuie la clasa B; cu diametrul 40–45 mm – la 
clasa A; cu diametrul 40–45 mm – la clasa 2A; cu diametrul 50–55 mm – la clasa 3A; cu diametrul 55 
mm şi mai mare – la clasa 4A.

Principalele rezultate obţinute au fost prelucrate statistic prin metoda analizei dispersionale.

REZULTATE ŞI DISCUŢII

Parametrii bioconstructivi (înălţimea pomilor, lăţimea coroanei, lungimea coroanei) joacă un rol 
destul de important la stabilirea asociaţiei soi–portaltoi, la alegerea metodei de conducere a coroanei şi, 
în final, influenţează productivitatea plantaţiei.

Investigaţiile efectuate în primăvara anului 2020 demonstrează că particularităţile biologice ale so-
iului influenţează lungimea circumferinţei trunchiului, la soiul Pinkcot înregistrându-se valori mai mari 
în comparaţie cu soiurile Spring Blush, Kioto şi Faralia. Dacă la soiul Spring Blush lungimea circumfe-
rinţei trunchiului a constituit 13,5 cm, atunci la soiurile Pinkcot, Kioto şi Faralia valorile parametrului 
au crescut, constituind 14,5, 14,0 şi, respectiv, 14,0 cm (Tab. 1). Diferenţa dintre soiul Spring Blush şi 
celelalte soiuri este şi statistic demonstrată.

Înălţimea pomilor conduşi după forma de coroană trident diferă la soiurile luate în studiu în funcţie 
de particularităţile biologice soiului.

În cazul soiurilor Spring Blush şi Faralia a fost înregistrată o înălţime a plantelor mai mare ca la soiul 
Pinkcot şi soiul Kioto. Dacă, de exemplu, la soiurile Spring Blush şi Faralia înălţimea medie a pomilor a 
constituit 390 cm, atunci la soiul Pinkcot indicele în studiu a înregistrat valori mai mici, constituind 320 cm 
sau cu 17,9% mai puţin. Soiul Kioto înregistrează valori medii în comparaţie cu celelalte soiuri luate în studiu.

Tabelul 1. Parametrii bioconstructivi ai pomilor de cais conduşi după  
forma de coroană trident în anul trei de formare

Soiul Lungimea 
circumferinței, cm

Înălţimea
pomilor, cm

Lungimea coroanei, 
cm

Lățimea
coroanei, cm

Spring Blush 13,5 390 230 100
Pinkcot 14,5 320 240 103
Kioto(m) 14,0 370 195 119
Faralia 14,0 390 225 118
LDS 5% 0,64 16,4 9,7 4,6

Lungimea coroanei, ca şi ceilalți parametri bioconstructivi ai pomilor de cais, este în strânsă depen-
denţă de particularităţile biologice ale soiului studiat. Valori mai mari ale lungimii coroanei s-au înregis-
trat în cazul soiului Pinkcot – 240 cm, iar la celelalte soiuri indicele în cauză a înregistrat valori mai mici, 
care au variat de la 195 până la 230 cm. Soiul Kioto a avut cea mai mică lungime medie – 195 cm, pe 
când soiurile Spring Blush şi Faralia s-au remarcat prin valori medii ale indicelui în cauză, constituind 
230 cm şi, respectiv, 225 cm. 

În cadrul soiurilor ce au înregistrat valori medii n-a fost înregistrată o diferenţă statistică, pe când în 
cadrul celorlalte două soiuri tendinţa în cauză este vizibilă.

Valori mai mici au fost înregistrate în ceea ce priveşte lățimea coroanei. O lățime mai mică a coroa-
nei, de 100 cm, a fost înregistrată la soiul Spring Blush, a cărui formă de creştere este mai piramidală în 
comparaţie cu celelalte soiuri luate în studiu. În continuare, cu o neînsemnată majorare, se plasează soiul 
Pinkcot, a cărui lăţime a fost de 103 cm, diferenţa fiind demonstrată statistic prin prelucrarea matemati-
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că. În cazul soiurilor Kioto şi Faralia, cu o dezvoltare bazitonică în partea inferioară a coroanei, indicele 
în studiu a înregistrat valori aproape identice, care au constituit 119 şi, respectiv, 118 cm.

În funcţie de lăţimea coroanei, soiurile luate în studiu pot fi divizate în două grupe. La prima grupă 
se atribuie soiurile Spring Blush şi Pinkcot, iar la grupa a doua – soiurile Kioto şi Faralia.

Numărul ramurilor şi lungimea lor medie în coroana pomilor de cais demonstrează activitatea plantaţi-
ei, cum decurg procesele fiziologice ale plantelor, care poate fi potenţialul de productivitate şi când trebuie 
de intervenit cu tăieri de reîntinerire pentru menţinerea echilibrului fiziologic între creştere şi fructificare.

Investigaţiile efectuate scot în evidenţă că particularităţile biologice ale soiului influenţează numărul 
de ramuri de diferită origine şi vârstă şi lungimea lor însumată.

Soiurile luate în studiu formează un număr diferit de ramuri anticipate, la bază stând particularitățile ere-
ditare ale fiecărui soi luat în parte. Valori mai mici au fost înregistrate la soiurile Spring Blush şi Kioto, unde 
indicele în cauză a fost de 16 şi, respectiv, 14 buc./pom. În cazul soiurilor Pinkcot şi Faralia, numărul ramuri-
lor anticipate a înregistrat valori mai mari în comparaţie cu soiurile precedente constituind 43 şi, respectiv, 52 
buc./pom, adică o majorare de aproximativ 3,8–3,4 ori în comparaţie cu soiurile precedente (Tab. 2).

Lungimea medie a ramurilor anticipate este în strânsă corelaţie cu numărul lor în cadrul coroanei şi 
cu vigoarea de creştere a fiecărui soi. Lungimea medie a ramurilor anticipate la soiurile luate în studiu 
a variat de la 21,4 cm până la 31,9 cm. Valori mai mici ale lungimii medii a ramurilor anticipate a înre-
gistrat soiul Spring Blush – 21,4 cm. În continuare, în ordine crescândă, se plasează soiul Kioto – 24,1 
cm, soiul Faralia – 26,0 cm şi soiul Pinkcot – 31,9 cm.

Tabelul 2. Numărul şi lungimea medie a diferitor ramuri în coroana pomilor  
de cais în funcţie de particularităţile biologice ale soiului

Soiul
anticipate anuale de 2 ani

numărul ra-
murilor, buc.

lungimea 
medie, cm

numărul ra-
murilor, buc.

lungimea 
medie, cm

numărul ra-
murilor, buc.

lungimea 
medie, cm

Spring Blush 16 21,4 41 44,5 3 198,3
Pinkcot 43 31,9 23 80,0 3 183,0
Kioto (m) 14 24,1 29 68,9 3 184,0
Faralia 52 26,0 29 90,6 3 167,7
LDS 5% 0,85 1,43 1,15 2,28 0,12 8,7

Lăstarii anticipaţi au o importanţă deosebită în coroana pomilor de cais, deoarece aceste elemente ale 
coroanei sunt purtătoare de microstructură roditoare. În anul 2020, când înflorirea a fost precoce şi au 
fost înregistrate îngheţuri târzii de primăvară, o parte din recoltă a fost posibil de salvat datorită acestei 
microstructuri roditoare.

Studiul efectuat asupra numărului şi lungimii medii a ramurilor anuale scoate în evidenţă că particula-
rităţile biologice ale soiului corelează cu indicii în cauză. Valori mai mici ale numărului ramurilor anuale 
s-au înregistrat la soiul Pinkcot, 23 buc./pom, iar valori mai mari – la pomii din soiul Spring Blush, 41 buc./
pom. La soiurile Kioto şi Faralia indicele în cauză a înregistrat valori identice, constituind 29 buc./pom.

Aceste date demonstrează că soiurile cu o capacitate mai înaltă de ramificare formează un număr 
mai mic de ramuri anticipate. Studiind raportul dintre numărul ramurilor anticipate şi numărul ramurilor 
anuale la soiurile investigate, înregistrăm rezultate diferite. În cazul soiului Spring Blush acest raport a 
constituit 0,39. În continuare, în ordine crescândă se plasează soiul Kioto, cu un coeficient de 0,48, soiul 
Faralia – cu 1,79, soiul Pinkcot – cu 1,87. Practic, în cazul soiurilor Faralia şi Pinkcot valoarea raportului 
respectiv este de 4 ori mai mare în comparaţie cu soiurile Spring Blush şi Kioto.

Studiul efectuat asupra lungimii medii a ramurilor anuale arată că valorile indicelui în cauză au variat 
de la 44,5 până la 90,6 cm. Cele mai mici valori ale lungimii medii a ramurilor anuale au fost înregistrate 
la soiul Spring Blush, 44,5 cm, ceea ce e de două ori mai puţin în comparaţie cu soiurile Pinkcot şi Faralia. 

O lungime medie mai mare a ramurilor anuale a fost înregistrată la soiurile Pinkcot şi Faralia, unde 
indicele în cauză a constituit 80,0 şi, respectiv, 90,6 cm. La soiul Kioto lungimea medie a ramurilor 
anuale a înregistrat valori medii, constituind 68,9 cm. Această lungime medie a ramurilor anuale din 
coroana pomilor de cais este destul de potrivită pentru a obţine un echilibru între creştere şi fructificare 
şi pentru ca procesele fiziologice să decurgă normal.
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Studiul efectuat asupra numărului de ramuri cu vârsta de 2 ani, considerate ca elemente constante în 
cadrul coroanei trident, n-a înregistrat mari devieri la acest indice, numărul de ramuri fiind constant la 
toţi pomii– 3 buc./pom. 

Lungimea medie a ramurilor cu vârsta de 2 ani a variat între 167,7 cm, la soiul Faralia, şi 198,3 cm, 
la soiul Spring Blush. Indicele în cauză a constituit 183,0 cm la soiul Pinkcot şi 184,0 cm la soiul Kioto.

Acumularea macrostructurii vegetative şi a microstructurii roditoare este un indicator important, 
deoarece prin acesta poate fi influenţată precocitatea de fructificare a plantaţiei. Caisul este o specie care 
fructifică atât pe lăstarii anticipaţi şi ramurile anuale cu diferite valori de creştere, cât şi pe buchetele 
care s-au diferenţiat pe ramurile cu vârsta de 2 ani.

Portaltoiul Myrobalan 29C, în comparație cu alte biotipuri, impune soiurilor de cais formarea de 
recolte precoce şi favorizează o pondere mai mare a microstructurii roditoare, în special a ramurilor 
anticipate (Tab. 3).

Studiind lungimea însumată a ramurilor anticipate, constatăm că valori mai mici au fost înregistrate 
la soiurile Spring Blush şi Kioto – 342 şi, respectiv, 338 cm, aceasta constituind 11,7–12,4% din ponde-
rea totală a ramurilor din coroana pomilor.

Tabelul 3. Structura coronamentului la pomii de cais în funcţie de particularităţile  
biologice ale soiului

Soiul Lungimea ramurilor, cm
anticipate anuale de 2 ani însumată

Spring Blush 342 1825 595 2762
Pinkcot 1372 1839 549 3760

Kioto (m) 338 1998 552 2888
Faralia 1355 2629 503 4487

LDS 5% 16,2 63,4 23,6 -

În cazul soiurilor Pinkcot şi Faralia, lungimea însumată a ramurilor anticipate a înregistrat valori 
mai mari, constituind 1372 şi, respectiv, 1355 cm, echivalentul a circa 30,2–36,5% din ponderea totală 
a ramurilor din coroana pomilor. 

Studiul efectuat asupra lungimii însumate a ramurilor anuale demonstrează valori mai mici la soiurile 
Spring Blush şi Pinkcot – 1825 şi, respectiv, 1839 cm, aceasta constituind 66,0 şi, respectiv, 48,9% din 
ponderea totală a ramurilor din coroana pomilor.

Valori mai mari ale lungimii însumate a ramurilor anuale au fost înregistrate la soiul Faralia – 2629 
cm, ceea ce constituie 58,5% din ponderea totală a ramurilor din coroana pomilor. Aceasta se explică 
prin faptul că soiul Faralia are vigoarea de creştere şi capacitatea de ramificare mai mari comparativ cu 
celelalte soiuri.

În cazul soiului Kioto, lungimea însumată a ramurilor anuale a fost neînsemnat mai mare faţă de 
soiurile Spring Blush şi Pinkcot, dar cu mult mai mică faţă de soiul Faralia, înregistrând valori de 1998 
cm, ceea ce înseamnă 69,2% din ponderea totală a ramurilor din coroana pomilor.

În funcţie de ponderea ramurilor anuale în raport cu lungimea însumată a ramurilor din coroana 
pomilor, valori mai mari au fost înregistrate la soiul Kioto (69,2%), iar în continuare, în descreştere, se 
plasează soiul Spring Blush (66,0%), soiul Faralia (58,5%) şi soiul Pinkcot (48,9%).

Deoarece pomii de cais au fost conduşi după forma de coroană trident (candelabru), la care se 
evidențiază axul central şi două ramuri dirijate pe lungimea rândului la 60 cm de la nivelul solului, ra-
murile cu vârsta de 2 ani au lungimea însumată practic identică (503–595 cm), cu unele mici devieri în 
funcţie de particularităţile biologice ale soiului. Studiul efectuat asupra lungimii însumate a ramurilor cu 
vârsta de 2 ani arată că valori mai mari ale ramurilor cu vârsta de 2 ani înregistrăm la soiul Spring Blush, 
595 cm, iar mai mici – la soiul Faralia, 503 cm. Soiurile Pinkcot şi Kioto au înregistrat valori medii, 
constituind 549 şi, respectiv, 552 cm. 

În funcţie de ponderea ramurilor anuale în raport cu lungimea însumată a ramurilor din coroana po-
milor, valori mai mari ale indicelui în cauză au fost înregistrate la soiul Spring Blush (21,6%), iar în con-
tinuare, în descreştere, se plasează soiul Kioto (19,2%), soiul Pinkcot (14,6%) şi soiul Faralia (11,3%).
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Lungimea însumată a macrostructurii vegetative şi a microstructurii roditoare este în relaţie directă 
cu particularităţile biologice ale soiurilor luate în studiu. Valori mai mari ale indicelui în cauză au fost 
înregistrate la soiul Faralia – 4487 cm, iar apoi, în descreştere, se plasează soiul Pinkcot – 3760 cm, soiul 
Spring Blush – 2962 cm şi soiul Kioto – 2888 cm. 

Această creştere a lungimii însumate a ramurilor din coroana pomilor de cais a avut loc datorită 
lungimii însumate a microstructurii roditoare, adică pe contul ramurilor anticipate în cadrul fiecărui soi 
luat în studiu. 

Suma temperaturilor active înregistrate în perioada de la începutul înfloritului şi până la declanșarea re-
coltării fructelor la soiurile de cais luate în studiu a fost corelată de particularitățile biologice ale fiecărui soi.

Declanșarea perioadei de înflorire în cadrul lotului experimental s-a produs la data de 23.03.2020. 
Organele florii n-au fost afectate, fiind în stare de buton. O afectare majoră a florilor a fost înregistrată în 
perioada 31.03–01.04.2020, când temperatura medie a aerului a coborât, între orele 21.00 – 09.00, de la 
-1,12 până la- 8,570C (Fig. 1). În perioada respectivă, numai la soiul Kioto erau deschise 50% din flori 
în partea bazală a coroanei, pe ramuri-buchet. Restul florilor erau în fază de buton.

Figura 1. Fluctuația temperaturilor pe ore în cadrul plantației de specii sâmburoase din cadrul  
întreprinderii SRL „Vilora” în perioada 31.03-01.04.2020

Soiurile Pinkcot, Spring Blush şi Faralia aveau, în perioada dată, 85–100% din flori deschise în ca-
drul coroanei, temperaturile scăzute provocând afectarea lor.

Datele înscrise în tabelul 4 arată că înfloritul s-a declanşat la 23 martie, la soiul Pinkcot. Cu două 
zile mai târziu s-a înregistrat înflorirea la soiul Spring Blush, la 25 martie. În continuare, începând cu 28 
martie a înflorit soiul Faralia, iar cea mai târzie înflorire s-a înregistrat la soiul Kioto, începând cu data 
de 29 martie. Practic, la soiurile luate în studiu în zona de nord a ţării, fenofaza început de înflorire s-a 
derulat pe parcursul a 7 zile.

Studiul efectuat asupra parcurgerii gradului de înflorire înregistrează că, la soiul Pinkcot, 50% din 
flori au fost deschise la 26 martie, iar la soiul Spring Blush această etapă a fost marcată la 27 martie. 
Cel mai târziu au înregistrat înflorirea a 50% din flori în zona respectivă soiurile Faralia şi Kioto, fapt 
constatat la 29 şi, respectiv 30 martie.

Conchidem, astfel, că perioada dintre începutul înfloririi şi atingerea gradului de înflorire de 50% a 
durat aproximativ 2–4 zile, în funcţie de particularităţile biologice ale soiului şi de temperatura aerului 
în perioada respectivă.

Intervalul dintre fenofazele 50% flori înflorite şi înflorire deplină (100%) la soiurile de cais luate în 
studiu a constituit 2–3 zile, în funcţie de particularităţile biologice ale soiului (Tab. 4). 

În funcţie de data la care s-a înregistrat înflorirea deplină (100%), soiurile luate în studiu pot fi plasate 
în următoarea consecutivitate: soiul Pinkcot – 27 martie, soiul Spring Blush – 29 martie, soiul Faralia – 
01 aprilie şi soiul Kioto – 03 aprilie.

Căderea petalelor indică perioada când fructele abia au fost formate şi sunt încă destul de sensibile 
la diverse hazarduri biotice şi abiotice. Rezultatele înscrise în tabelul 4 scot în evidenţă că fenomenul 
căderii petalelor la soiurile studiate a avut loc de la 05 până la 08 aprilie, perioadă mai redusă în compa-
raţie cu celelalte perioade descrise.
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Tabelul 4. Influenţa particularităţilor biologice ale soiurilor de cais asupra declanşării fazelor de 
înflorire a pomilor în zona de nord a ţării

Soiul
Data declanşării fazei începutul înfloririi pomilor

Declanşarea
înfloririi Înflorire 50% Înflorire deplină Căderea  

petalelor
Întărirea 

endocarpului
Spring Blush 25.03 27.03 29.03 06.04 19.05

Pinkcot 23.03 26.03 27.03 05.04 18.05
Kioto (m) 29.03 31.03 03.04 08.04 21.05

Faralia 28.03 29.03 01.04 07.04 20.05

Întărirea endocarpului este o fenofază destul de importantă pentru cultura caisului. Astfel, în perioada 
respectivă, dacă în coroana pomilor există o cantitate mare de caise, trebuie efectuată rărirea lor, pentru a 
avea o diferenţiere uniformă a mugurilor de rod în anul ulterior. În plus, dacă umiditatea solului este mai 
joasă de 75% din capacitatea de câmp, în perioada respectivă este necesar de efectuat udarea pomilor 
pentru a exclude insuficiența de apă.

Studiul efectuat asupra perioadei de început de maturare de recoltare a fructelor la soiurile de cais 
luate în studiu demonstrează că, la soiul Spring Blush, această fenofază a început la 87 de zile de la 
declanşarea înfloririi, pe când la soiul Faralia maturarea de recoltare s-a înregistrat la 117 zile de la în-
florire. La soiurile Pinkcot şi Kioto această perioadă a durat 93 şi, respectiv, 103 zile. 

Dacă e să comparăm perioada de declanşare a maturării de recoltare a fructelor de cais cu rezultatul 
înregistrat pentru soiul Kioto, considerat ca martor, constatăm că soiurile studiate se pot atribui la 4 
grupe de maturare (Fig. 2). La grupa soiurilor cu maturare extratimpurie se atribuie soiul Spring Blush, 
la care recoltarea fructelor a început cu 16 zile mai devreme în comparaţie cu soiul martor. La grupa 
soiurilor cu maturare timpurie se atribuie soiul Pinkcot, cu o diferenţă de 6 zile în privinţa declanşării 
perioadei de recoltare comparativ cu varianta martor. La soiurile cu maturare mijlocie se atribuie soiul 
Kioto (0 zile diferenţă), iar la grupa soiurilor cu maturare tardivă – soiul Faralia, a cărui perioadă de 
recoltare s-a declanşat mai târziu cu 14 zile comparativ cu varianta martor.
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Figura 2. Influenţa particularităţilor biologice a soiurilor de cais asupra perioadei de la declanşarea 
începerii înfloririi pomilor până la maturarea de recoltare a fructelor

Înălţimea fructului la soiurile luate în studiu a variat de la 45,3 până la 56,6 mm. Valori mai mici s-au 
înregistrat la soiurile Spring Blush şi Kioto (45,3–45,6 mm), iar cele mai mari – la soiurile Pinkcot şi 
Faralia, unde indicele dat a constituit 50,4 şi, respectiv 56,6 mm (Tab. 5). 

După diametrul mare şi mic al fructelor, valorile înregistrate au fost mai mari de 40 mm. Astfel, di-
ametrul mare a variat între 44,0 şi 48,5 mm, iar în cazul diametrului mic a fost înregistrată o diminuare 
cu 2,5–10,3% în funcţie de soi, acesta variind între 42,9 şi 45,1 mm.
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Tabelul 5. Parametrii morfologici ai fructelor de cais în funcţie de  
particularităţile biologice ale soiului

Soiul Înălţimea, mm Diametrul mare, mm Diametrul, mic, mm Indicele de formă

Spring Blush 45,3 44,0 42,9 1,03
Pinkcot 50,4 48,0 45,1 1,05

Kioto (m) 45,6 45,0 42,9 1,01
Faralia 56,6 48,5 43,5 1,17

LDS 5% 2,27 2,17 2,01 -

La soiurile Spring Blush, Pinkcot şi Kioto, indicele de formă al fructelor a variat de la 1,01 până la 
1,05, iar la soiul Faralia s-a majorat până la 1,17.

Parametrii morfologici ai sâmburelui, raportaţi la cei ai fructului, sunt nişte indicatori importanţi 
în studierea soiurilor, deoarece au tangenţă directă cu calitatea produsului obţinut şi cu modul în care 
consumatorul apreciază soiul. 

După ponderea sâmburelui în fruct, valori mai mici au fost observate în cazul soiului Kioto (4,2%). 
La soiurile Spring Blush, Pinkcot şi Faralia, ponderea sâmburului în fruct a constituit 5,8, 5,2 şi, respec-
tiv, 5,5% (Tab. 6).

Valori mai mici ale înălţimii sâmburelui s-au înregistrat la soiul Kioto (21,4 mm), valori medii – la soiurile 
Spring Blush (25,3 mm) şi Pinkcot (27,3 mm), iar cea mai mare valoare s-a înregistrat la soiul Faralia (31,0 mm).

În corelaţie cu înălţimea sâmburelui a fost studiat şi diametrul mare al acestuia. Astfel, la soiurile 
Kioto, Spring Blush şi Pinkcot indicatorul în cauză a constituit 20,0, 21,1 şi, respectiv, 22,0 mm, iar la 
soiul Faralia – 24,7 mm.

Tabelul 6. Parametrii morfologici ai sâmburilor de cais în funcţie  
de particularităţile biologice ale soiului

Soiul Ponderea sâmburelui 
în fruct, % Înălţimea, mm Diametrul 

mare, mm
Diametrul, 
mic, mm

Indicele de 
formă

Spring Blush 5,8 25,1 21,1 13,7 1,19
Pinkcot 5,2 27,3 22,0 11,9 1,24

Kioto (m) 4,2 21,4 20,0 11,4 1,07
Faralia 5,5 31,0 24,7 14,3 1,25

LDS 5% - 1,36 1,14 0,53 -

Diametrul mic al sâmburelui a înregistrat valori mai mici la soiurile Kioto (11,4 mm) şi Pinkcot (11,9 
mm), iar valori mai mari la – soiurile Spring Blush (13,7 mm) şi Faralia (14,3 mm).

Indicele de formă al sâmburelui este influenţat de particularităţile biologice ale soiului. Cele mai mici 
valori s-au înregistrat la soiul Kioto – 1,07. La soiurile Spring Blush, Pinkcot şi Faralia indicele studiat 
a variat de la 1,19 până la 1,25, adică fructele acestor soiuri au avut o formă mai alungită în comparaţie 
cu cele ale soiului Kioto.

Producţia de fructe obţinută în cadrul plantaţiei de cais este influenţată mai ales de numărul fructelor 
rămase pe microstructura roditoare şi de greutatea medie a lor (Tab. 7).

Tabelul 7. Productivitatea plantaţiei de cais în funcţie de particularitățile biologice ale soiului

Soiul Numărul fructe-
lor, buc./pom

Greutatea medie, 
g

Producţia
kg/pom t/ha

Spring Blush 28 49,9 1,40 1,46
Pinkcot 5 64,3 0,32 0,33

Kioto (m) 351 46,6 16,36 17,03
Faralia 44 61,2 2,69 2,80

LDS 5% 34,1 2,38 1,37 1,58

Valorile cele mai mici ale numărului de caise rămase în coroana pomilor au fost înregistrate la soiul 
Pinkcot – 5 buc./pom. În continuare, în creştere, s-au plasat soiurile Spring Blush – 28 buc./pom şi Faralia 
– 44 buc./pom. Soiul Kioto a înregistrat cel mai mare număr de caise în cadrul unui pom – 351 de fructe.
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Particularităţile biologice ale soiului au influenţă şi asupra greutăţii medii a fructului. După greuta-
tea medie, soiurile de cais studiate pot fi împărţite în două grupe (Tab. 8). La grupa soiurilor cu fructe 
mijlocii se atribuie soiurile Kioto şi Spring Blush, ale căror fructe au avut o greutate medie de 46,6 g şi, 
respectiv, 49,9 g. Soiurile Faralia şi Pinkcot se atribuie, după acest criteriu, la grupa soiurilor cu fructe 
foarte mari, cu greutatea medie cuprinsă între 61,2 g şi     63,4 g.

Soiul Pinkcot a fost cel mai tare afectat de temperaturile scăzute târzii de primăvară, astfel şi pro-
ductivitatea pomilor a înregistrat valori mici, constituind doar 0,32 kg/pom. Urmează soiurile Spring 
Blush (1,40 kg/pom) şi Faralia (2,69 kg/pom). Soiul Kioto a înregistrat cea mai mare producţie de caise 
în cadrul unui pom, constituind 16,36 kg/pom.

Studiul efectuat asupra producţiei globale la o unitate de suprafaţă arată că legitatea constatată pentru 
productivitatea unui pom este valabilă şi în cazul acestui indicator. Respectiv, cele mai mari producţii la 
o unitate de suprafaţă au fost înregistrate la soiul Kioto (17,03 t/ha). Valori cu mult mai reduse, dar care 
pot să acopere o parte din investițiile direcţionate la obţinerea producţiei, au fost înregistrate la soiul 
Faralia (2,80 t/ha). La soiul Spring Blush producţia de caise a constituit 1,46 t/ha, iar cele mai mici valori 
s-au înregistrat la soiul Pinkcot – 0,33 t/ha. 

Dimensiunile fructelor prezintă o importanţă deosebită, în funcţie de acestea ele fiind redistribuite în 
diferite clase de calitate, de care apoi depinde preţul de vânzare şi, implicit, eficienţa economică. Diame-
trul fructului în plan ecuatorial este un element de calitate esenţial, care, pe lângă influenţele ereditare, 
este puternic condiţionat de factorii de mediu şi de cultură (Tab. 8).

La clasa A de calitate, o pondere mai mare de fructe a revenit soiului Kioto (79,1%), la care recolta de 
fructe a constituit 17,03 t/ha. Soiurile cu o productivitate mai scăzută înregistrată în rezultatul temperaturi-
lor negative de revenire din perioada de primăvară au majorat ponderea fructelor cu un diametru mai mare.

La clasa 2A de calitate, ponderea cea mai mare de fructe a revenit soiului Spring Blush (88,7%), 
soiurile Pinkcot (43,1%) şi Faralia (45,5%) înregistrând aici valori medii. Cele mai mici valori la clasa 
dată le-a avut soiul Kioto (20,9%).

Tabelul 8. Influenţa particularităţilor biologice ale soiurilor de cais asupra  
calităţii fructelor după diametru, %

Soiul După diametru
A 2A 3A 4A

Spring Blush - 88,7 11,3 -
Pinkcot - 43,1 32,5 24,4

Kioto (m) 79,1 20,9 - -
Faralia - 45,5 32,9 22,6

În cazul fructelor de categoria 3A de calitate, ponderi mai mare revin soiurilor Pinkcot (32,5%) şi Fa-
ralia (32,9%), iar soiului Spring Blush – doar 11,3%. Fructe de categoria 4A de calitate au fost obţinute 
numai în cadrul soiurilor Pinkcot şi Faralia, la care indicatorul dat a constituit 24,4% şi, respectiv, 22,6%.

Particularităţile biologice ale soiului, numărul de fructe obţinut în coroana pomilor şi condiţiile înre-
gistrate pe parcursul dezvoltării lor au influenţat în mod direct calitatea producţiei.

Dintre ramurile de rod la cais, cel mai devreme pornesc în vegetaţie buchetele de mai, iar cel mai 
târziu – ramurile anticipate. Temperaturile scăzute din perioada târzie de primăvară afectează cel mai 
des florile de pe buchetele de mai, rămânând posibilitatea de a obţine recolte de o calitate mai joasă pe 
ramurile anticipate (Tab. 9).

Tabelul 9. Redistribuirea caiselor pe diverse ramuri de fructificare şi pe verticală în coroana  
pomilor în funcţie de particularităţile biologice ale soiului, anul 2020

Soiul Ramuri de rod Zone în coroană
Ramuri anticipate Ramuri buchet 0–150 cm 151–300 cm

Spring Blush 100,0 - - 100,0
Pinkcot 100,0 - - 100,0

Kioto (m) 66,7 33,3 41,0 59,0
Faralia 100,0 - 9,1 100,0
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Ramura anticipată la cais prezintă o organizare morfologică asemănătoare cu cea a ramurilor mixte, 
iar uneori cu cea a ramurilor salbe (roditoare) purtând lateral grupe de muguri vegetativi şi floriferi ori 
numai floriferi, mai slab dezvoltaţi decât de pe celelalte ramuri de rod.

Ramurile anticipate nu sunt elemente de bază pentru fructificare, însă în anii cu fluctuaţii de tempe-
ratură mugurii floriferi de pe aceste ramuri sunt mai rezistenţi la ger şi pot contribui la salvarea recoltei.

La soiurile Spring Blush, Pinkcot şi Faralia, în anul 2020 toată producţia de fructe s-a obţinut de pe 
ramurile anticipate. În cazul soiului Kioto, pe ramurile buchet s-au format 33,3% din fructe, restul fruc-
telor (66,7%) fiind plasate pe ramuri anticipate.

Un rol deosebit în ceea ce priveşte nivelul de afectare a organelor reproductive de temperaturile scăzute din 
perioada târzie de primăvară o are înălţimea coroanei. Investigaţiile efectuate au scos în evidenţă că la soiurile 
Spring Blush şi Pinkcot toate fructele au fost plasate pe verticală în coroană în zona 150–300 cm (Tab. 9). 

În cazul soiului Faralia, 9,1% din fructe au fost obţinute în zona 0–150 cm, iar 90,9% – pe înălţimea 
coroanei, de la 150 până la 300 cm. O redistribuire mai raţională în cadrul acestor patru soiuri a fost 
înregistrată la soiul Kioto. Aici, pe înălţimea coroanei, în zona 0–150 cm, s-au format 41,0% din fructe, 
iar 59,0% din caise au fost redistribuite în zona 150–300 cm.

CONCLUZII
Particularităţile biologice ale soiului influenţează lungimea circumferinţei trunchiului şi parametrii 

bioconstructivi ai coroanelor.
Numărul ramurilor anticipate şi lungimea lor medie depind de vigoarea de creştere a soiurilor luate în 

studiu şi au avut o importanţă majoră în obţinerea recoltei în anul 2020, când, în zona de nord, primăvara 
au fost înregistrate temperaturi scăzute, care au influenţat negativ producţia de caise.

Perioada de înflorire a caisului în primăvara anului 2020, în zona de nord a ţării, s-a derulat pe parcur-
sul a 7 zile. Derularea fenofazelor vegetative la pomii soiurilor de cais luate în studiu are la bază suma 
temperaturilor active înregistrate în perioada de la începutul înfloritului şi până la declanşarea recoltării 
şi numai după parcurgerea acestei etape fructele pot atinge maturarea de consum şi de recoltare.

În cadrul soiurilor studiate, producții înalte de caise au fost obţinute la soiul Kioto, soi autofertil şi re-
zistent la factorii abiotici datorită capacităţii sale ereditare de a rezista la temperaturile scăzute de revenire 
din perioada de primăvară frecvent întâlnite pe teritoriul țării noastre. Producţia de fructe la soiul Kioto în 
plantaţia condusă după forma de coroană trident a constituit, în anul trei după plantare, 17,03 t/ha. Dintre 
celelalte soiuri studiate, parţial rezistent la temperaturi scăzute poate fi considerat soiul Faralia. 

Parametrii morfologici ai caiselor constituie un instrument valoros la evaluarea calităţii fructelor, 
prezentând informaţii preţioase pentru producătorii de fructe, care trebuie să acorde mai multă atenţie 
elementelor tehnologice, astfel încât să poată accede pe noi pieţe de desfacere cu fructe care să se bucure 
de succes în rândul consumatorilor.

Majoritatea soiurilor de cais studiate au forma fructului sferică şi numai la soiul Faralia fructele au 
avut formă sferic-alungită.
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